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Въведение 

Определение на целите на мониторинга 

Настоящият мониторинг е разработен в рамките на изпълнението на годишната програма на ЕВРОПА 

ДИРЕКТНО Видин за 2023 г. Основна цел е да се мониторира изпълнението на финансирането по 

Националния план за възстановяване и устойчивост на регионално равнище. Ето защо обхватът на 

мониторинга е област Видин. Анализът не претендира за изчерпаемост, а мониторира публична 

информация доколкото е налична такава и прави изводи на базата на няколко изполвани методи, 

описано по-долу.  

Важността на Националния план за възстановяване и устойчивост 

Националният план за възстановяване и устойчивост е от решаващо значение за множество аспекти на 

обществото и икономиката в България. Предизвикателствата пред които е изправен НПВУ обосновават и 

важността му. Той идва като отговор на пандемията COVID-19, за да спомогне за преодоляването на 

нейните икономически последици, възникнали като резултат от тази здравна криза. Една от целите на 

инвестициите и проектите, предвидени в НПВУ е да се създадат възможности за нови работни места и 

заетост и да се подпомогнат предприятията и работниците, пострадали от икономическите трудности. 

Планът предвижда и инвестиции в инфраструктура, като например транспорт, енергия, водоснабдяване и 

др., които подпомагат икономическия растеж и създават устойчиви основи за бъдещето. Планът не 

пропуска и инвестиции в образованието и здравеопазването, които са от критично значение за 

развитието и устойчивостта на обществото в бъдеще. Една от основите на българския План е 

осигуряването на средства за проекти и инициативи, насочени към зелена енергия, енергийна 

ефективност и борба срещу климатичните промени, непосредствено и инвестиции в научни изследвания 

и иновации, които целят да създадат нови възможности за растеж и развитие, които са ключови за 

конкурентоспособността на страната в глобалния контекст. И не на последно място  е включването на 

инициативи, свързани с цифровата трансформация за модернизацията на икономиката и обществото.  
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Припомняме структурата на Националният план. НПВУ се състои от 12 компонента, групирани в четири 

стълба на политиката1. Първият стълб – „Иновативна България“, има за цел да се осъществи преход към 

икономика, основана на знанието и опираща се на интелигентен растеж, и да се повиши 

конкурентоспособността чрез мерки в областта на образованието, цифровите умения, науката, 

иновациите и технологиите и тяхната взаимосвързаност. Първият стълб е разделен на три компонента:  

1. „Образование и умения“ включва мерки, насочени към повишаване на пригодността за заетост чрез 

подобряване на уменията, включително цифровите, и на качеството и достъпа до образование и 

обучение. В него се предвиждат инвестиции в модернизирането на образователните институции и 

младежките центрове, всеобхватна образователна реформа, развитие на национална среда в областта на 

НТИМ (наука, технологии, инженерство и математика) за бъдещи умения и създаване на национална 

онлайн платформа за учене за възрастни.  

2. Целта на „Научни изследвания и иновации“ е да се създаде благоприятна среда за иновации на 

предприятията, като се генерира икономически растеж в средносрочен и дългосрочен план. Компонентът 

предвижда реформа на екосистемата за научни изследвания и иновации, както и допълнителни 

инвестиции в програма за ускоряване на икономическото възстановяване и трансформация и в проекти 

за повишаване на иновационния капацитет на Българската академия на науките.  

3. „Интелигентна индустрия“ включва мерки, насочени към създаването на благоприятни условия за 

частни инвестиции, по-специално за привличане на промишлени инвестиции и развитие на промишлени 

екосистеми, както и към подпомагане на МСП и дружествата със средна пазарна капитализация при 

модернизирането на техните технологии и възприемането на екологосъобразни, кръгови и ориентирани 

към цифровите технологии бизнес практики. Инвестициите включват програма за икономическа 

трансформация, програма за подкрепа на бизнеса, състояща се от безвъзмездни средства и финансови 

инструменти, и програма за подпомагане на инфраструктурното развитие на промишлени паркове и 

зони.  

Вторият стълб – „Зелена България“, включва реформи и инвестиции, съсредоточени върху прехода към 

нисковъглеродна икономика, устойчивото управление на природните ресурси, биологичното 

разнообразие и устойчивото селско стопанство. Този стълб е разделен на следните три компонента:  

 
1 Изпълнение на Next Generation EU - Bulgaria's National Recovery and Resilience Plan (europa.eu) 

https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2022/733662/EPRS_BRI(2022)733662_BG.pdf
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1. „Нисковъглеродна икономика“ предвижда мерки за справяне с основните предизвикателства пред 

енергийния сектор, като целта е да се ускори неговата декарбонизация, да се улесни внедряването на 

възобновяеми и алтернативни източници на енергия (например „чист“ водород и биогаз), да се 

определят амбициозни цели за разширяване на капацитета за съхранение на слънчева и геотермална 

електроенергия и да се либерализират пазарите на електроенергия на едро и дребно. Други мерки са 

свързани с обновяването на сградния фонд. 

2. „Биоразнообразие“ има за цел да реформира стратегическата рамка в областта на биологичното 

разнообразие и да гарантира ефективното управление на националната екологична мрежа за опазване и 

възстановяване на екосистемите, естествените местообитания и видовете от европейско и национално 

значение.  

3. „Устойчиво земеделие“ има за цел да засили устойчивото управление и икономическата 

конкурентоспособност на селскостопанския сектор в контекста на екологичния преход. Мерките включват 

актуализации на стратегическата рамка на сектора и инвестиции за подпомагане на земеделските 

стопани при изпълнението на дейности по опазване на околната среда и смекчаване на изменението на 

климата, както и въвеждане на иновативни производствени и цифрови технологии.  

Третият стълб – „Свързана България“, е насочен към повишаване на конкурентоспособността и 

устойчивото развитие чрез подобряване на транспорта и цифровата свързаност. Той също така има за цел 

да насърчава регионалното развитие чрез ендогенния и по-специално местния потенциал. Този стълб е 

разделен на три компонента:  

1. „Дигитална свързаност“ има за цел изграждането на съвременна сигурна цифрова инфраструктура и 

преодоляването на териториалните дисбаланси, свързани с разпространението на широколентовия 

достъп; цифрова трансформация на българските пощи; както и разработване на цифровата система TETRA 

и мрежа за радиопредаване. Съответните реформи имат за цел разработването на ефективна 

политическа и регулаторна рамка, ефикасно използване на радиочестотния спектър и благоприятна 

инвестиционна среда.  

2. „Транспортна свързаност“ има за цел да намали въглеродния отпечатък на транспортния сектор (чийто 

въглероден интензитет е 3,5 пъти по-висок от средния за ЕС) чрез инвестиции за модернизиране и 

цифровизиране на железопътния сегмент, реформиране на автомобилния сектор, насърчаване на  
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превозните средства с нулеви емисии и повишаване на пътната безопасност. Очаква се този компонент да 

допринесе за двойния преход и за по-балансиран териториален растеж.  

3. „Местно развитие“ има за цел да засили конкурентоспособността и устойчивото развитие на регионите 

и да насърчи местното развитие. Предвижда се реформа, с която се въвежда нов регионален подход с 

пряко участие на местните общности в управлението на фондовете и инструментите на ЕС, както и 

инвестиции във водоснабдителни и канализационни системи.  

Четвъртият стълб – „Справедлива България“, и неговите три компонента включват мерки, насочени към 

приобщаването и споделения просперитет, по-специално за групите в неравностойно положение, и към 

изграждането на ефективни и подлежащи на отчетност публични институции, ориентирани към нуждите 

на гражданите и предприятията:  

1. „Бизнес среда“ се състои от мерки, които имат за цел пряко и непряко подобряване на бизнес средата, 

инвестиционния климат и конкурентоспособността на Национален план за възстановяване и устойчивост 

на България 5 икономиката, като по този начин водят до устойчив растеж. Предизвикателствата включват 

повишаване на ефективността на съдебната система, подобряване на институционалната рамка, 

цифровизиране на публичната администрация, укрепване на управлението на държавните предприятия и 

повишаване на качеството на уредбата за борба с изпирането на пари и относно несъстоятелността, 

законодателния процес, обществените поръчки и механизмите за одит и контрол.  

2. „Социално включване“ има за цел да се предприемат мерки за справяне със структурните 

предизвикателства, свързани с бедността (България изостава по всички показатели, свързани с целта на 

ООН за устойчиво развитие „Изкореняване на бедността“), социалното изключване и неравенството по 

отношение на доходите. Примерите за планираните мерки включват реформа на схемата за минимален 

доход; модернизация на дългосрочните грижи: предоставяне на помощ за хората с трайни увреждания; 

както и модернизиране на Агенцията за социално подпомагане и Агенцията по заетостта.  

3. „Здравеопазване“ предлага мерки за повишаване на устойчивостта, достъпността и капацитета на 

здравната система, включително чрез преодоляване на недостига на здравни специалисти и гарантиране 

на тяхното балансирано географско разпределение. Инвестициите са насочени към подобряване на 

предоставянето на здравни услуги в България и включват създаването на амбулаторни отделения и  
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система за спешна медицинска помощ по въздуха, както и подобряване на електронното здравеопазване 

и цифрови иновации в здравеопазването. 

Националният план за възстановяване и устойчивост е интегриран и многогранен инструмент, който 

предоставя стратегически рамки и конкретни мерки за подпомагане на обществата във времена на 

предизвикателства и промени. 

Актуализация на НПВУi 

На 27 септември 2023 г. Министерският съвет одобри проект за актуализиране на бюджета на 

Националния ни план за възстановяване и устойчивост (НПВУ)- Министерски съвет :: Пресцентър:: 

Заседания и решения на МС:: Дневен ред на заседание на Министерския съвет на 27.09.2023 г. (gov.bg). 

Актуализацията на бюджета на НПВУ е заради редуцирането на европейското финансиране в средата на 

2022 г., което отразява финалните данни от промяната в БВП на страната ни за периода 2020 – 2021 г., в 

резултат на кризата от COVID-19. 

С това алокацията за България от Механизма за възстановяване и устойчивост се намалява с почти 580 

млн. евро или от 6.27 млрд. евро на 5.69 млрд. евро.   

Съгласно анонса на сайта на правителството, извършен е преглед на инвестициите в НПВУ, като при 

отчитане на възможността за изпълнението им до август 2026 г. (периода за допустимост на разходите по 

НПВУ) е направена актуализация на бюджетите на 17 от тях. 

От по-подробната информация, публикувана на интернет страница по НПВУ Национален план за 

възстановяване и устойчивост (nextgeneration.bg), разбираме, че актуализацията на 17-те инвестици, 

де факто е три типа: 1.отпадане на инвестиции, 2.намаляване на средствата по други от тях и 3. 

увеличаване на бюджета на съществуващи. 

Инвестициите, които отпадат са три:   

1. Цифрова трансформация на Български пощи и предоставяне на комплексни 

административни услуги: бюджет от 101.7 млн. лв. Мотивите: необходимост от нотификация за 

държавни помощи, която предполага дълъг процес на съгласуване със службите на ЕК, което ще 

доведе до допълнително забавяне на дейностите и риск за реализирането до август 2026 г. По 

инвестицията се планираше: обновяване на 536 пощенски станции в по-малки населени места с  

https://www.gov.bg/bg/prestsentar/zasedaniya-na-ms/dneven-red-na-zasedanie-na-ministerskiya-savet-na-27-09-2023-g
https://www.gov.bg/bg/prestsentar/zasedaniya-na-ms/dneven-red-na-zasedanie-na-ministerskiya-savet-na-27-09-2023-g
https://www.nextgeneration.bg/14
https://www.nextgeneration.bg/14
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население над 500 жители; внедряване на широк набор от услуги на „едно гише“ – 

посредничества при заявяване и получаване на административни и електронни административни 

услуги, на обществени услуги –централни и местни данъци, такси и глоби от името на НАП, МВР и 

общините; предоставяне на базови телемедицински услуги в 450 отдалечени населени места и 

изграждане на инфраструктура за зареждане на електромобили; 

2. Интермодален терминал в Русе: бюджет 44 млн. лв. Инвестицията отпада поради значителното 

й забавяне, както и поради липсата на достатъчен финансов ресурс за реализацията й; 

3. Цифровизация за комплексно управление, контрол и ефективно използване на 

водите: бюджет 112. 6 млн. лв. Отпадането отново е свързано със значителното забавяне в 

инвестицията, както и с наличието на възможности за реализацията й със средства от Програмата 

за околна среда 2021-2027. 

Намаляват се бюджетите на общо 9 инвестиции, в т.ч. кореспондиращи им индикатори и срокове за 

изпълнение: 

1. Модернизация на образователната инфраструктура: редукция с 2 млн. лв. генерирана от спестен 

ресурс по процедурата, подкрепяща училищата и детските градини. Тези средства се прехвърлят 

към Младежките центрове, където има недостиг на ресурс; 

2. Програма за ускоряване на икономическото възстановяване и трансформация чрез научни 

изследвания и иновации: намаление на бюджета с 41 млн. лв.; 

3. Схема за безвъзмездна помощ за комбиниране на ВЕИ с местно съхранение: редукция с 80 млн. 

лв.; 

4. Подкрепа за обновяване на сградния фонд: намаление с 85 млн. лв. в частта нежилищни сгради, 

поради недостатъчен интерес към процедурата за енергийно обновяване сгради в сферата на 

производството, търговията и услугите; 

5. Пилотни проекти за производство на зелен водород и биогаз: редукция с 4 млн. лв.; 

6. Национална инфраструктура за съхранение на електроенергия от възобновяеми 

източници: намаление с над 781 млн. лв.; 

7. Фонд за насърчаване на технологичния и екологичния преход на селското 

стопанство: намаляване на бюджета с 4.6 млн. лв.; 
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8. Дигитализиране на информационни масиви в администрацията, съдържащи регистрови 

данни: редукция с 61.85 млн. лв. Мотивите: забавяне в изпълнението на инвестицията и нейната 

сложност. Намалява се наполовина броят на предвидените за цифровизация над 86 млн. 

страници; 

9. Модернизиране на болничните заведения: редукцията на бюджета е 157 млн. лв., като отпада 

планираното изграждане в София на Национален център за лъчелечение на деца с протонна 

терапия. 

По 5 инвестиции има увеличаване на планираните им бюджети, като в допълнение към ръста на бюджета 

на Младежките центрове се увеличават и тези на инвестициите в Центрове за НТИМ и иновации в 

образованието, линия 3 на метрото в София (с 22.5 млн. лв.), надграждането на информационната 

система на съдилищата и въвеждането на задължителната съдебна медиация. Мотивите са 

компенсиране на инфлационните процеси, както и промяна на местоположението на Националния STEM 

център и изграждане на нова сграда за центъра на територията на София Тех Парк АД, вместо ремонт на 

съществуваща постройка 

Съгласно решението на Правителството, финансовият министър следва да представи актуализацията на 

НПВУ на Еврокомисията и да проведе преговорите. Комисията има 2 месеца на разположение, за да 

оцени дали изложените от България мотиви обосновават изменението на НПВУ и да предложи ново 

решение на Съвета за одобряването му. 
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Методология 

Използването на интернет анализ, анкетно онлайн проучване и интервю като методи в настоящия доклад 

за мониторинг на изпълнението на Националния план за възстановяване и устойчивост в област Видин е с 

цел да предостави разностранни и ценни данни за разбиране на състоянието на изпълнение на 

регионално ниво. Онлайн източниците предоставят информация за текущите събития, статистически 

данни и новини в областта Видин. Този вид анализ помага за идентификацията на ключови тенденции и 

предизвикателства. От друга страна анкетното онлайн проучване дава възможност за събиране на 

мнения и перспективи на местната общност относно изпълнението на Националния план според 

зададените въпроси. В настоящия мониторинг се насочваме към различни аспекти на плана и към 

получаване на обратна връзка от различни участници. Интервюирането на бенефициент като 

заинтересована страна предоставя информация за конкретно и специфично разбиране и изпълнение на 

конретна част от Плана и специфичните предизвикателства, с които се сблъсква областта, както и за 

възможните успехи и възможности. 

Комбинирането на тези методи ще даде един по-комплексен на състоянието на изпълнение в региона и 

допълва с обективна и информативна оценка на изпълнението на националния план за възстановяване и 

устойчивост в област Видин. 

Интернет Анализ 
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Изпълнение на НПВУ в област Видинii 

До момента са били обявени и приключили 127 процедури за безвъзмездни средства по линия на НПВУ. 

В област Видин са сключени 13 на брой договори с 12 бенефициента на обща стойност  8 877 985.45 лв., 

като безвъзмездното финансиране на на стойност 8 114 777.89 лв., а останалите са собствено участие на 

бенефициентите. Всички договори са със статус в изпълнение. Има един прекратен договор. Няма данни 

все още за завършени проекти.  

В следната таблица може да се видят бенефициентите, наименование на проекта, стойността на 

финансирането и продължителността в месеци по данни от ИСУНiii.  

Бенефициент Наименование на 

проекта 

Обща 

стойност 

БФП Собствено 

съфинанси

ране 

Период 

Бекс-97 

ЕООД 

Решения в областта на 

информационните и 

комуникационни 

технологии и 

киберсигурността в 

малките и средните 

предприятия 

20 000 лв. 20 000 лв. 0 12 

БЕЛЕМО 

ЕООД 

Решения в областта на 

информационните и 

комуникационни 

технологии и 

киберсигурността в 

малките и средните 

предприятия 

20 000 лв. 20 000 лв. 0 12 

ВИБРАНКО Решения в областта на 

информационните и 

20 000 лв. 20 000 лв. 0 12 
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ООД комуникационни 

технологии и 

киберсигурността в 

малките и средните 

предприятия 

Вибробетонс

трой ЕООД 

Технологична 

модернизация в 

предприятието 

0 0 0 Прекрат

ен 

договор 

ВИТИН – В 

ЕООД 

Технологична 

модернизация в 

предприятието 

534 017.68 лв 267 008.84 

лв 

267 008.84 

лв 

12 

ЕТ ИВИЛ – 

ИВАН 

КРЪСТЕВ 

Решения в областта на 

информационните и 

комуникационни 

технологии и 

киберсигурността в 

малките и средните 

предприятия 

19 800 лв 19 800 лв 0 9 

КОМПАС - 

СЕВЕР ЕООД 

Изграждане на нови 

фотоволтаични 

системи за собствено 

потребление в 

комбинация с батерии 

283 076.64 141 538.32 141 538.32 18 

Община 

Видин 

"Рехабилитация и 

модернизация на 

системата за външно 

изкуствено 

осветление в гр. 

Видин" 

466 899.31 466 899.31 0 18 
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Община 

Видин 

Основен ремонт на 

"Център за подкрепа 

на личностното 

развитие – Градско 

ученическо 

общежитие", гр. 

Видин 

3 302 014.32 3 302 014.32 0 24 

ПГ „Проф. д-

р Асен 

Златаров“ 

Център за високи 

постижения в 

Професионална 

гимназия "Проф. д-р 

Асен Златаров" - 

Видин - ядро на 

регионалната 

образователна 

екосистема 

3 462 856.70 3 462 856.70 0 21 

Технически 

компоненти 

България 

ЕООД 

Технологична 

модернизация в 

предприятието 

709 320.80 354 660.40 354 660.40 12 

ТММА ГРУП 

ЕООД 

Решения в областта на 

информационните и 

комуникационни 

технологии и 

киберсигурността в 

малките и средните 

предприятия 

20 000 лв. 20 000 лв. 0 12 

ЮБМ ГРУП 

ООД 

Решения в областта на 

информационните и 

комуникационни 

технологии и 

20 000 лв. 20 000 лв. 0 12 
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киберсигурността в 

малките и средните 

предприятия 

 

На 21 декември 2023 г. Община Видин обяви, че е спечелила два проекта за енергийна ефективност на 

Гребната база и на стадион „Георги Бенковски“ 

Одобрени са и двете предложения за изпълнение на инвестиция, които Община Видин e подала по 

процедура BG-RRP-4.020 „Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на публичен сграден фонд за 

административно обслужване, култура и спорт“ по Националния  план за възстановяване и устойчивост 

на Република България, с финансиране по Механизма за възстановяване и устойчивост. Тяхната цел е 

енергийно обновяване на сградния фонд, използван за развитие на спорта в град Видин, чрез прилагане 

на устойчиви интегрирани високоефективни енергийни мерки. 

Единият проект – „Въвеждане на мерки за подобряване на енергийната ефективност на „Гребна база", гр. 

Видин" е на обща стойност 1 409 514,16 лв., от които 1371737, 65 лв. безвъзмездни средства и 37 776,51 

лв. - собствено участие на Община Видин. По него ще се внедрят следните мерки за енергийна 

ефективност: топлоизолация на фасадни стени, на покрив и на под; смяна на дограма; фотоволтаична 

инсталация и система за съхранение на енергия и отопление. След приключването на строително-

монтажните работи от клас на енергопотребление „Е" сградата ще постигне клас на енергопотребление 

"А", като ще отговаря на изискването за сграда с близко до нулевото потребление на енергия от скалата 

на енергопотреблението.  

Вторият проект е „Въвеждане на мерки за подобряване на енергийната ефективност на спортни сгради в 

стадион „Георги Бенковски", гр. Видин", на обща стойност 1 785 761,51 лв., (100% безвъзмездни 

средства). Той предвижда следните мерки за енергийна ефективност: топлоизолация на фасадни стени и 

на покрив; смяна на дограма; въвеждане на система за битова гореща вода; изграждане на нова 

отоплителна система за отопление и битова гореща вода; фотоволтаична инсталация и система за 

съхранение на енергия и смяна на осветителни тела.  

След приключването на строително-монтажните работи от клас на енергопотребление „G" сградата ще 

постигне клас на енергопотребление „А", като ще отговаря на изискването за сграда с близко до нулевото 

потребление на енергия.  
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Внедряването на мерки за енергийна ефективност ще отговори на потребността от намаляване на 

разходите на енергия и ресурси, в съответствие с приоритетите за опазване на околната среда и добро 

финансово управление на публичните институции.  

Реализирането на двата проекта ще има значителен принос за подобряването на условията за 

провеждането както на спортни състезания, така и на спортно-тренировъчната дейност на спортните 

клубове във Видин. 

Освен това Община Видин изпълнява и проект Рехабилитация и модернизация на системата за външно 

изкуствено осветление в гр. Видин отново източник на финансиране - Национален план за възстановяване 

и устойчивост на Р. България. Проектът е на обща стойност 466 899,31 лв. (100 % БФП) с период на 

изпълнение: от 18.08.2023г. до 18.02.2025г. В предложението за изпълнение на инвестиция са заложени 

мерки за енергийна ефективност, които включват: демонтаж на стари осветителни тела с натриеви лампи 

високо налягане, доставка и монтаж на нови осветители със светлодиодна LED технология, в това число и 

такива, които използват възобновяем енергиен източник. Предвижда се нова система за управление на 

уличното осветление със софтуер и 48 бр. табла за управление с демонтаж на старите табла за 

управление; демонтаж на стари и монтаж на 928 бр. нови унифицирани рогатки. Тези мерки ще 

способстват за повишаването на енергийната ефективност и модернизиране на системата за външно 

изкуствено осветление на Община Видин. 

Община Видин също така успешно е подала 35 проекта за саниране на жилищни сградиiv. Част от 

документацията по проектните предложения са изработени благодарение на активността на 

Сдруженията на етажната собственост. Общата стойност на проектите е 35 521 394, 53 лв. При евентуално 

класиране средствата ще се получат по Плана за възстановяване и устойчивост. До колкото е налична 

информация само 7 от тези 35 проекти ще бъдат финансирани. На останалите Сдружения на етажната 

собственост е предложено предоговаряне за 80% БФП по НВПУ и 20% съфинансиране. 

Към момента актуални отворени процедури за финансиране по НПВУv:  

BG-RRP-1.015 - „Училищна STEM среда" 

BG-RRP-1.016 - "Изграждане на кампуси" 
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BG-RRP-2.006 - Подкрепа за иновативни МСП, отличени с Печат за високи постижения 

BG-RRP-2.012 - Финансиране на докторантури в областта на зелените и цифровите технологии 

BG-RRP-4.024 - ПОДКРЕПА ЗА УСТОЙЧИВО ЕНЕРГИЙНО ОБНОВЯВАНЕ НА ЖИЛИЩНИЯ СГРАДЕН ФОНД -

ЕТАП II 

BG-RRP-4.028 - ПОДКРЕПА ЗА ЕНЕРГИЙНО ЕФЕКТИВНИ СИСТЕМИ ЗА УЛИЧНО ОСВЕТЛЕНИЕ - ПОКАНА 2 

 

Интервюта с Бенефициенти 

Осъществихме едно интервю с един от председателите на Сдужение на етажната собственост. Тяхната 

сграда е една от 35те проекти, подадени от Община Видин.  

Интервю - въпроси: 

1. Какви конкретни предимства ви донесе участието в този програма? 

За момента не може да става дума за предимства от участието ни, тъй като останахме в резерви. 

За съжаление не сме част от 7те сгради, одобрени за финансиране в крайна сметка. Усилията, 

които положих бяха ужасно много за оформянето и събирането на цялата документация, която 

беше изрядна и в срок.  

2. Как смятате, че програмата ще повлияе на вашия ежедневен живот? 

Програмата ще повлия мнго добре за енергийната ефективност на сградите и за това да се 

намалят сметките за ток на хората в тях, което е едно значимо постижение. 

3. Кои конкретни умения или знания придобихте чрез участието си в програмата? 

Отработих някои дигитални умения, както и се запознах с процдурата по издаване на технически 

паспорт. 

4. Как според вас тази програма влияе на общността или региона като цяло? 
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Влиянието е изцяло положително, но за съжаление само 7 от подадените 35 предложения ще 

бъдат финансирани. На нас ни предложиха да участваме във втори етап на Програмата, при който 

има 20% самоучастие, но о цената е в пъти завишена. На апартамент се пада по около 6000лв.,а 

общо с 80% на финансирането от Програмата са 30 000лв. за апартамент. За нас това е завишена 

цена. Ние изпитахме затруднение със събирането на средства за издаването на технически 

паспорт, което включваще по 800 лв. на апартамент.  

5. Как програмата помага за решаване на конкретни предизвикателства или проблеми в областта, 

където се реализира? 

Програмата е изключително полезна не само в нашата област, но и във всички останали в 

страната, но съкращаване на финансирането се е наложило навсякъде.  

6. Как оценявате ефективността на комуникацията и взаимодействието между всички участници? 

Висока оценка давам. Получихме много съдействие от община Видин. 

7. Какви трудности сте срещнали по време на участието си в програмата и как са били 

преодолени? 

Както споменах и преди, наистина ни затрудни това да съберем в рамките на 2 месеца общо 

19 000 лв. от всички апартаменти за техническия паспорт. 

8. Какво е вашето мнение относно устойчивостта на програмата в дългосрочен план? 

Нямам информация как ще продължи да функционира тази програма и реализацията и на етап 2. 

По всичко личи, че нашето Сдружение няма да има възможност да продължи участието си с 

новите предложени условия.  

9. Какво би било едно предложение или препоръка, което бихте направили за подобрение на 

реализацията на програмата? 

Да се намерят финансови средства за реализиране на всички 35 одобрени проекти в етап 1.  

10. Какво ви мотивира да бъдете част от програмата и каква е важността му за вас лично? 

Основната ни мотивация беше да успеем да се възползваме от европейската финансова 

подкрепа. 
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Отговорите в интервюто предоставят полезна информация за разбирането на влиянието на програмата в 

област Видин. Можем да заключим, че са налични проблеми с одобрението. Не става ясно какъв е 

процесът на селекция, при който са избрани само 7 от одобрените първоначално 35 сгради. 

Положително въздействие върху енергийната ефективност: 

Интервюираният признава положителното въздействие на програмата върху енергийната ефективност на 

сградите, което ще доведе до намаляване на разходите за ток за местните жители. 

Финансови трудности: 

Структурните трудности, свързани със събирането на средства за техническия паспорт, подчертават 

финансовите предизвикателства, с които се сблъсква общността. Може да се каже, че има необходимост 

от подкрепа и от други финансови интрументи.   

Оценка на комуникацията: 

Оценката за висока ефективност на комуникацията и съдействието от страна на общината е позитивен 

аспект, който подчертава важността на сътрудничеството между различните участници в програмата. 

Неясност относно бъдещето на програмата: 

Неяснотата относно участието в етап 2 и финансовите изисквания за самоучастие предоставят въпроси 

относно устойчивостта на програмата в дългосрочен план. 

Предложения за подобрение: 

Предложението за намиране на финансови средства за реализация на всички одобрени проекти в етап 1 

е конструктивна препоръка, която може да бъде разгледана от отговорните институции. 

Мотивация за участие: 

Основната мотивация за участието е възможността за използване на европейска финансова подкрепа, 

което подчертава важността на европейските програми за областите и общностите. 

Онлайн Проучване  
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В настоящето проучване проведохме и кратко онлайн анкетиране с помощта на Google Forms чрез 

социалните мрежи. Целта на това проучване беше да добием каква е представата на гражданите и 

бенефициентите за Националния план за възстановяване и устойчивост, как оценяват тази финансова 

подкрепа за различни инициативи на регионално ниво. Резултатите от проведеното проучване не 

претендира за особена статитистическа стойност, но то все пак ни помогна да формулираме няколко 

извода за мнението на гражданите и значението на НПВУ за местните общности.  

Онлайн анкетата се състои от 10 въпроса. Целта беше да е кратка и да идентифицира основна 

информация, която всеки може да отговори, а не само експерти или тясно свързани с тематиката за 

европейското финансиране. Анкетата са попълнили 33 души, като най-голямата възрастова група са 

хората между 30 и 50 години. Няма участници над 65 годишна възраст, но това го отдаваме на това, че 

проучването бе проведено изцяло онлайн, а хората над 65 може би не са толкова запознати с 

възможността да се включат в подобни анкети.   

Колко добре сте запознати с Националния план за възстановяване и устойчивост и програмите на ЕС, 

предназначени за гражданите и бизнеса? 

 

Изводите от този въпрос в анкетата показват, че голяма част от респондентите (42,9%) не са запознати 

въобще с Националния план за възстановяване и устойчивост и програмите на ЕС, предназначени за  
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гражданите и бизнеса. Още 26,8% отговарят, че са слабо запознати, докато само 26,8 % са добре 

запознати.  

Това означава, че вероятно хората не са получили достатъчно информация относно плана и програмите и 

усилията на институциите могат да се съсредоточат върху по-масови информационни кампании и да се 

обърне внимание върху потенциала на бизнеса за участие.  

До този момент, възползвали ли сте се от някой от проектите или мерките, предлагани чрез 

Националния план за възстановяване и устойчивост?   

Тук над 90% от огворите са Не. Това означава, че въпреки, че изпратихме анкетата и на 

бенефициентите в списъка, те може би не са взели участие в нея. Респондените не са особено 

значителен брой, за да направим генерални заключения, но все пак може да се каже, че е необходима 

повече информация и подлрепа за участие. Разбира се финансирането по НПВУ не е за физически 

лица, а за представители на фирми, организации, институции, но необходимо е и повече информация 

да достига до гражданите за ползите от финансирането.  

Слдващият въпрос е: Откъде получавате информация относно програмите за възстановяване и 

устойчивост? 

 

Този резултат подчертава значителното влияние на социалните медии като източник на информация. 

Тези цифрови комуникации имат все по-важна роля в информирането на обществото за важни програми  
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и инициативи. Фактът, че мнозинството избират онлайн медии за информация, подчертава 

необходимостта от цифрови стратегии за комуникация. Органите и отговорните институции трябва да се 

адаптират към променящите се предпочитания на обществото и да предоставят информация в онлайн 

формат. Освен това социалните медии имат потенциал за мрежов ефект, където хората споделят 

информация помежду си. Това може да се използва за по-широко разпространение на ключови 

съобщения и новини. За органите и отговорните институции е важно да имат активно присъствие в 

социалните медии, за да достигнат по-широка аудитория и да осигурят достъпна и актуална информация.  

С оглед на важността на социалните медии, отговорните за комуникация трябва активно да управляват 

информационната кампания в тези канали, за да предоставят ясна и достоверна информация. 

Колко се интересувате от въпросите за възстановяване и устойчивост, включени в Националния план и 

програмите на ЕС? 

 

Отговорте на този въпрос демонстрират ниско ниво на обществено внимание и осведоменост на 

широката общественост по въпросите за финансирането по линия от Националния план за 

възстановяване и устойчивост. Тук не може да претендираме за статическа стойност, но все пак се 

очертава „картина“ на нужда от по-широка, ясна и лесно разбираема информация за въпросите за 

възстановяване и устойчивост и значението на Плана на регионално ниво.  
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Ако имате възможност, бихте ли участвали активно в инициативи, проекти и възможности за 

финансиране, които се предлагат от Националния план за възстановяване и устойчивост? 

 

Високата процентна готовност за активно участие (71.4%) подчертава широк интерес сред респондентите 

да бъдат част от инициативи и проекти, свързани с Националния план за възстановяване и устойчивост, а 

това може да се разглежда като позитивен знак за включването на общността в такива усилия. 28% 

отговарят, че не са сигурни дали биха участвали, което може да насочва към наличие на несигурност или 

възможни бариери, които могат да се появят при участието в такива инициативи. Това може да включва 

липса на информация, време, ресурси или други фактори, за които можем да предполагаме, тъй като не 

са обект на това проучване. Ще се насочим в бъдеще към допълнителни консултации и анкети, чрез които 

да се разберат по-детайлно мотивациите и потребностите на общността. 

Единият от въпросите в анкетата е, че респодентите, които желаят могат да оставят контакти за връзка, за 

да получат повече информация, а ние се ангажраме да им изпратим такава. Считаме, че това е една 

положителна практика за увеличаване на осведомеността и ангажираността на общността. Освен това 

информацията може да бъде насочена специфично към нуждите и интересите на участниците, което 

повишава ефективността на комуникацията. Когато респондентите оставят контактни данни, това 

предоставя възможност за идентификация на лица, които са по-заинтересовани и мотивирани. Това може 

да помогне в по-целенасоченото обслужване на техните нужди и очаквания. 
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Обобщение на основните резултати от всички източници. 

Няколко основни извода могат да бъдат направени на база настоящия мониторинг.  

1. Изпълнението на НПВУ и неговият напредък е трудно да се оцени на регионално ниво, но може 

да се заключи, че общата стойност на финансирани проекти по Плана е задоволително и местните 

институции и бизнес са се възползвали от това финансиране според нуждите си.  

2. Необходима е оптимизация за постигане на по-ефективна комуникация и осведоменост на 

ползите и възможностите на НПВУ на регионално ниво. 

3. Необходимо е да се прави оценка пред напредъка и потенциалните предизвикателства и 

бариери, които биха могли да окажат въздействие на недостатъчно възползване от 

възможностите, предоставени от НПВУ като нов вид финансов изнструмент на ЕС. 

Нашият екип ще продължи наблюдението върху изпълнението и през следващта година, за да 

актуализира и информира широката общественост за постиженията и/или предизвикателствата, които 

биха срещнали потенциалните бенефициенти и гражданите от този широкомащабен финансов ресурс, 

който ще увеличава своето значение и в бъдеще.  

Мненията и информацията, отразени в настоящия доклад е отговрност на нейните автори и по никакъв 

начин не отразява мнението и позицията на институциите на Европейския съюз. 
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i Ревизията на бюджета на НПВУ (namrb.org) 
ii Според данни от ИСУН  
iii ИСУН е съкращение, което означава Информационна система за управление и наблюдение на структурните 
инструменти на Европейския съюз. Тази система обслужва всички административни структури, участващи в процеса 
на управление, наблюдение и контрол на средствата от ЕС в България, независимо от тяхното местоположение на 
територията на Република България. ИСУН 2020 събира и обработва данни за различни оперативни програми, 
изпълнявани в България включително и на финансирането по линия на Националния план за възстановяване и 
устойчивост. 
iv Новини - Община Видин (vidin.bg) 
v ИСУН 2020 (government.bg)  

https://www.namrb.org/bg/aktualno/reviziyata-na-byudzheta-na-npvu
https://vidin.bg/wps/portal/vidin-municipality/municipality/news/2.06.3.23/!ut/p/z1/nZHRboIwFIZfRS-4hFNahN4yorItRIljQm-WSlG7SUHtYL796rLEZItbtt415--f73wFBjkwxTu54Vo2iu_MvWD-U5zS0J1RfD-dIIrScO5l8zS6HUcBPAID1pZSQLEqqXBp4NluFQS2xwW1uXCxPfKJICuERYnwOV0q3eotFF076KSQalA2SldKW-godWWh-lXJUrZ8J_XJQqrqjxbCDvId4mACy9-ImBmjKydE5j37iFwaxrFpwOENmU2yKX4YfQZ-6CgMQ3CVYeHCspNVD5lqDrWRuPijoxjB3RfGb1uaj5HP-z0Ljc-zvjcN-f-EmiZ8SKJkYxi53tpSrRvIL_O2rik52S_rZEw8tjr14XD4Dsc09Ik!/dz/d5/L2dBISEvZ0FBIS9nQSEh/?urile=wcm%3Apath%3A%2FVP%2BVidin%2BContent%2Fsite%2Fmunicipality%2Fnews%2F2.06.3.23
https://eumis2020.government.bg/bg/s/800c457d-e8be-4421-8ed9-9e78d0a75c39/Procedure/Active

